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Γύρω στα 1950 όλες οι πόλεις είχαν ποδοσφαιρικές οµάδες µε σωµατεία 
ενταγµένα στις δυο κατηγορίες της ΚΟΠ, όλες, εκτός από την Κερύνεια. Εδώ ακόµα 
και τα χωριά γύρω από την πόλη είχαν αθλητικά σωµατεία, όπως ο ΑΣΑΓΕ Αγίου 
Επικτήτου, η ΑΕΚ, o Άρης Καραβά κ.ά., όχι όµως η πόλη. Ήταν πρόβληµα, 
συζητείτο παντού, πολύ και για καιρό. «Είναι ντροπή για την Κερύνεια να µην έχει 
ποδοσφαιρικό σωµατείο ενταγµένο στην ΚΟΠ» φώναζαν οι φίλαθλοι. Ήταν και 
χρόνια δύσκολα, οι νέοι έφευγαν, δουλειές δεν υπήρχαν, η Κερύνεια έγινε πιο µικρή. 
Η πόλη µόλις πριν µια δεκαετία είχε χάσει όλη τη δυναµικότητα που της έδινε το 
λιµάνι, αφού σκόρπισαν τα ψηλοκάταρτα καράβια της µε τα κιτρινισµένα πανιά, 
µέχρι τότε σχεδόν όλο το εµπόριο του νησιού βασιζόταν σ’ αυτά. 

 
Στην ανοργάνωτη ποδοσφαιρικά Κερύνεια µόνο ο Σύλλογος Αποφοίτων 

Γυµνασίου Κερύνειας (ΣΑΓΚ),το πνευµατικό αυτό κύτταρο της πόλης, διέθετε 
οµάδα, κι αυτό κατά καιρούς, µια και ο αθλητισµός δεν ήταν µέσα στις 
προτεραιότητες και στους στόχους του. Ποδοσφαιρική οµάδα έστηνε πότε-πότε και 
το Γυµνάσιο της πόλης. Ποδοσφαιριστές της τότε εποχής αναφέρονται οι αδελφοί 
Κύπρος και Ξάνθος Κουτσοκούµνη, ο Αργυρός Χαζηβασιλείου, Φοίβος Μιλτιάδου, 
∆ήµος Καραµαλλάκη  κ.ά. 

Πρέπει να αναφερθεί ότι πιο πριν, είχε ιδρυθεί από τον Αντρέα Καριόλου ο 
Αθλητικός Σύλλογος Κερύνειας, ο ΑΣΚ, την ίδια ακριβώς εποχή που ιδρύθηκε η 
Οµόνοια στη Λευκωσία. Χρωµατίστηκε όµως πολιτικά, απεχώρησαν αρκετά µέλη 
και µε τα χρόνια διαλύθηκε η ποδοσφαιρική του οµάδα Το 1950 το σωµατείο υπήρχε 
µόνο ως καφενείο. 

 
Την λύση έδωσαν οι Τάκης Γ. Γεωργιάδης, διατηρούσε εµπορικό κατάστηµα 

στην οδό Κατσελλή, ο νεοφερµένος γυµναστικός Αντώνης Παγούρας, ο καθηγητής 
Τεύκρος Χειµώνας και ο ∆ήµος Καραµαλλάκης, δηµοτικός υπάλληλος. Αυτοί πρώτοι 
έριξαν την ιδέα κι αυτοί στη συνέχεια πρωτοστάτησαν και προχώρησαν στην ίδρυση 
ποδοσφαιρικού σωµατείου στην πόλη της Κερύνειας. Ο φίλαθλος κόσµος αγκάλιασε 
την ιδέα, πιο πολύ όµως τα νεαρά µέλη του ΣΑΓΚ µαζί µε τον τότε πρόεδρό τους 
Φρίξο Βράχα. Κατά γενική απαίτηση το νέο σωµατείο έπρεπε να µείνει µακριά από 
πολιτικές καταστάσεις, υπήρχε προηγούµενο κακό. 

 
Η Ιδρυτική Συνέλευση έγινε τον Οκτώβρη του 1953 στο οίκηµα του ΣΑΓΚ, 

στην οδό Ελευθερίας. Το καταστατικό που εγκρίθηκε, το είχαν πιο πριν ετοιµάσει οι 
Ανδρέας Κατσελλής και Φρίξος Βράχας, ακόµα και Τούρκοι µπορούσαν να είναι 
µέλη και παίχτες του σωµατείου (υπήρχαν αργότερα). Στο σωµατείο δόθηκε το όνοµα 

                                                 
1Ευχαριστώ τους πιο κάτω  µε τους οποίους είχα προσωπική ή και τηλεφωνική 
επαφή, έδωσαν πληροφορίες και συνέβαλαν στην ετοιµασία αυτής της έρευνας: 
Γιώργο Παπασταύρου Γενικό - ∆ιευθυντή της  ΚΟΠ  (µου διέθεσε το σχετικό αρχείο 
της ΚΟΠ),  Τάκη Γεωργιάδη, Ανδρέα Κατσελλή, Γλαυκο Ταλιάνο, Στέλιο Κατσελλή, 
Παναγιώτη Χατζηγεωργίου, ∆ηµητράκη ∆ηµητριάδη, Ντίνο Βράχα, Φοίβο 
Μιλτιάδου, Κώστα Βράχα, Αντρέα Σεκκίδη, Τάκη Μάζιο, Σωτήρη Παναγίδη, 
Λάµπρο Πάρπα, ∆ήµο Γεωργιάδη, Άκη Πλατή και Αντώνη Παγούρα. 
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ΠΑΕΚ, (Ποδοσφαιρική Αθλητική Ένωση Κερύνειας), µετά από εισήγηση του 
Τεύκρου Χειµώνα. Ως  έµβληµα  επελέγη ο ∆ικέφαλος Αετός και χρώµατα το 
Κίτρινο µε το Μαύρο. Με το τέλος της ιδρυτικής συνέλευσης όλος ο ποδοσφαιρικός 
εξοπλισµός και υλικό που διέθετε ο ΣΑΓΚ παραχωρήθηκε στη νεοσύστατη ΠΑΕΚ. 
 
Ανάµεσα στα  ιδρυτικά στελέχη ήσαν: 
 
Αντρέας Κατσελλής   Φρίξος Βράχας 
Τάκης Γ. Γεωργιάδης  Χαράλαµπος Νικολάου 
Αντώνης Παγούρας   Φώτης Μιχαήλ 
Τεύκρος Χειµώνας   Κόκος Ευστρατίου 
Μιχάλης Φιερός   Φαίδρος Φιερός 
Ανδρέας Καρεφυλλίδης  Χριστόδουλος Φασουλής 
Κλεάνθης Γεωργιάδης  Χριστάκης Μουστάκας 
∆ήµος Καραµαλλάκης  Κωσταρής Βράχας 
∆ηµητράκης ∆ηµητριάδης  Κώστας Βράχας 
Νίκος Σταύρου   Νικόλας Αγαθαγγέλου 
Nίκος Μανούσος   Κρίνος Ελισσαίου 
Αντρέας Ελισσαίου   Φοίβος Χρίστης             
 Ανδρέας Σεκκίδης 
 
 

Πρώτος Πρόεδρος (αλλού αναφέρεται ως Γενικός Γραµµατέας) εξελέγη ο 
Ανδρέας Κατσελλής (1953-1959). Τα µέλη του πρώτου διοικητικού συµβουλίου ήταν 
οι ∆ήµος Καραµαλλάκης Γραµµατέας, Ανδρέας Σεκκίδης Ταµίας, Χαράλαµπος 
Νικολάου Βοηθός Ταµίας και ο Τάκης Γεωργιάδης Επιµελητής και Έφορος. 

Πρώτο οίκηµα ήταν ανώι στην οδό Κατσελλή. Σπίτι και επίπλωση 
παρεχωρήθησαν από τον Κώστα Κατσελλή. Μέλη του νέου σωµατείου ενεγράφησαν 
σχεδόν όλοι οι Κερυνιώτες.  

Το πρώτο καινούργιο ποδοσφαιρικό υλικό δωρίθηκε από τον  Ανδρέα 
Κατσελλή, το έφερε από Ουγγαρία ο ίδιος, µετά από το γαµήλιό του ταξίδι. Ήταν 
φανέλες από καµβά, µε πλατιές κάθετες κιτρινόµαυρες ρήγες. Ήταν άφθαρτες, 
φορήθηκαν για χρόνια κι από πολλούς. 

Ο πρώτος ποδοσφαιρικός αγώνας της ΠΑΕΚ έγινε τον Νιόβρη του 1953 στο 
παλιό γήπεδο της πόλης µε αντίπαλο την οµάδα του ΑΠΟΕΛ, (0-8), µε 
ποδοσφαιριστές κυρίως παλιούς παίχτες του ΣΑΓΚ, αρκετοί µε κοιλίτσες,( Ανδρέας 
Ελισσαίου Μάικης, Ντίνος Βράχας, ∆ήµος Καραµαλλάκης, Φοίβος Μιλτιάδου, 
Σάββας Μαραγκός,  κ.ά.)και µαθητές του γυµνασίου (Αντρέας Σεκκίδης, Ευγένιος 
Σωτηρόπουλος, Πέτρος Λαούτας, Τάκης Μιλτιάδου, Νίκος Λιβέρδος και Αντρέας 
Κελέσιης) µε δίδυµο προπονητών τους Αντώνη Παγούρα και Τεύκρο Χειµώνα. 
 

Η ίδρυση της ΠΑΕΚ συνέπεσε µε την κατασκευή του γηπέδου  Γ. Σ.  
Πράξανδρος µετά από δωρεάν του Χαρίλαου ∆ηµητριάδη. Το γήπεδο κατασευάστηκε 
και πρωτοετοιµάστηκε µε γρήγορο ρυθµό από τον εργολάβο Σωκράτη Νικολάου για 
να γίνουν οι Παγκύπριοι Μαθητικοί Αγώνες το Μάιο του 1954. Έκτοτε, παρά τις 
αρχικές ελλείψεις του, απετέλεσε την έδρα της ΠΑΕΚ. 
 

Πρώτος έµµισθος προπονητής, ο Κόκος Μουσκής, παλιά δόξα του ΑΠΟΕΛ, 
µε µισθό έξι λίρες το µήνα. Από τους παλιούς παίχτες του ΣΑΓΚ κράτησε µόνο τον 
∆ήµο Καραµαλλάκη και Φοίβο Μιλτιάδου. Άρχισε να δουλεύει µε νεαρούς ηλικίας 
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14-17 χρόνων που εντόπισε στο Γυµνάσιο της πόλης, στους Αθλητικούς Συλλόγους 
Αγίου Επικτήτου, Αγίου Γεωργίου και στην ΑΕΚ Καραβά. Έφερε και έναν ξένο τον 
Αντρέα Λαγό που έπαιζε στον Χαλκάνωρα Ιδαλίου. 

 
Σύµφωνα µε το Αρχείο της ΚΟΠ, το σωµατείο ζητά τη 13 Απριλίου 1954 να 

ενταχθεί  στη δύναµη της ΚΟΠ το 1954. Η αίτηση υπάρχει κι έχει ως εξής 
 
.                                                                   ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΙΚΗ-ΑΘΛΗΤΙΚΗ 
                                                                          ΕΝΩΣΙΣ-ΚΥΡΗΝΕΙΑΣ 
 
                                                          Εν Κυρηνεία τη 13 . 4. 1954 
 

Προς ∆ιοικητικόν Συµβούλιον της ΚΟΠ, 
Λευκωσία. 

 
Αξιότιµοι Κύριοι, 

∆ια της Παρούσης το ποδοσφαιρικόν σωµατείον ΠΑΕΚ (Ποδοσφαιρική-
Αθλητική-Ενωσις-Κυρηνείας) σας παρακαλεί θερµώς όπως γίνει δεκτή η αίτησις 
εισδοχής εις την δύναµιν της ΚΟΠ ως σωµατείον Β’ Κατηγορίας. 

∆ια τούτου θα ενισχύσετε τα µέγιστα την αθλητικήν κίνησιν εις την πόλιν 
της Κυρηνείας. 

Ελπίζοντες ότι θα τύχωµεν της ευµενούς αποφάσεως σας, 
 
                                                                ∆ιατελούµεν κτλ 
                                           ∆ια το ∆ιοικητικόν Συµβούλιον της ΠΑΕΚ 
 
                                                         (Υπογράφει Ανδρέας Κατσελλής) 
                                                                   Γ.  Γραµµατέας. 

 
Στις 24. 9. 1954 η ΚΟΠ εντάσσει στη δύναµή της τρία νέα σωµατεία, την 

ΠΑΕΚ Κυρηνείας, την Αλκή Λάρνακος και τον Ορφέα Λευκωσίας. Στην επιστολή 
της µεταξύ άλλων, αναφέρει: «Χαιρετίζοντες την είσοδόν σας εις τους κόλπους της 
Οµοσπονδίας, τρέφοµεν την πεποίθησιν, ότι δια της αθλητοπρεπούς  και πειθαρχικής 
συµπεριφοράς σας, θα συµβάλητε εις την πρόοδον του ποδοσφαίρου.» Για την ΚΟΠ 
υπογράφουν οι Γ. Στυλιανάκης και Γ. Φιντικίδης. 

 
Την ποδοσφαρική χρονιά 1954-55 στην πρώτη κατηγορία αγωνίζονταν η 

οµάδες ΑΕΛ, ΠΕΖΟΠΟΡΙΚΟΣ, ΑΠΟΕΛ, ΤΣΕΝΤΙΝ ΚΑΓΙΑ, ΕΠΑ, ΟΜΟΝΟΙΑ, 
ΑΝΟΡΘΩΣΙΣ, ΑΥΜΑ, ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ και ΑΡΗΣ.  Πρωταθλήτρια ανεδείχθη η 
ΑΕΛ µε 29 βαθµούς.  

 
Την ίδια ποδοσφαιρική χρονιά, για το πρωτάθληµα δεύτερης κατηγορίας, οι 

οµάδες ήταν χωρισµένες σε δυο οµίλους. Στον όµιλο της ΠΑΕΚ συναγωνίζονταν, η 
Ένωση Νέων Αγίων Οµολογητών, η τούρκικη Κεσλή Κουτσούκ και οι άλλες δυο  
νεοφώτιστες, Ορφέας Λεκωσίας και Αλκή Λάρνακας. Στον άλλο όµιλο αγωνίζονταν 
οι Οµάδες Λεµεσού - Πάφου. Πρωταθλητής Β’ Κατηγορίας τελικά ανεδείχθη ο 
Απόλλων Λεµεσού και ανέβηκε στην Α’ Κατηγορία. 

Σύµφωνα µε το αρχείο της ΚΟΠ στον πρώτο κατάλογο ποδοσφαιριστών της 
ΠΑΕΚ για τους οποίους ζητήθηκε έκδοση ποδοσφαιρικής ταυτότητας, στις 9. 10. 
1954,  ήταν οι πιο κάτω 19 παίχτες 
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Νικόλαος Λιβέρδος  εκ  Κυρηνείας 
Σπύρος Φυλακτής 
Γιαννάκης Χατζησάββας 
Καλλίνικος Σαββίδης 
Ανδρέας Ηλιάδης 
Πέτρος Λαούτας 
Ανδρέας Κελέσιης 
Χρίστος (Τάκης) Μιλτιάδου 
Ανδρέας Σεκκίδης 
Ευγένιος Σωτηρόπουλος 
Ντίνος Ευαγγέλου 
∆ήµος Καραµαλλάκης 
Αντώνιος Λιάτσος 
Πέτρος Πετρόπουλος  εκ Αγίου Γεωργίου 
Σάββας Μαραγγός  εκ Καραβά 
Γρηγόριος Χατζηγρηγορίου 
Νίκος Λαζαρής 
Παύλος Παπαχριστοφόρου εκ Λευκωσίας 
Ιωάννης Αλεξάνδρου 
 

 
Πρώτος επίσηµος αγώνας πρωταθλήµατος της ΠΑΕΚ µετά την ένταξή της 

στην ΚΟΠ, (δεύτερη κατηγορία 1954-55) διεξήχθη στο ΓΣΠ µε αντίπαλο την 
τουρκική οµάδα Λευκωσίας Κεσλή Κουτσούκ. Έχασε η ΠΑΕΚ µε 2-1. Σ’ εκείνο το 
Ματς η ΠΑΕΚ παρουσίασε µπάλα µε βαλβίδα, (ίσως για πρώτη φορά στην 
Κύπρο),την είχε φέρει από την Αγγλία ο Πρόεδρος Ανδρέας Κατσελλής, ήταν ένα 
ξεχωριστό για την εποχή δώρο. Ο Τούρκος διαιτητής του αγώνα Αζίζ, την έπιασε στα 
χέρια του, την περιεργάστηκε καλά και απεφάνθη ότι ήταν ακατάλληλη, λέγοντας, 
«τούτον µάππα εν’ ειν’ καλή, πουν’ το Βιλλούρι;» και την κλωτσησε έξω. Έπαιξαν: 
 
Σπύρος Φυλακτής (Τερµ. Τραυµατίστηκε)  Γρηγόρης Χατζηγρηγορίου 
Κόκος Μουσκής, (Τερµ.)    Ανδρέας Κελέσιης 
∆ήµος Καραµαλλάκης    Ανδρέας Σεκκίδης 
Τάκης Μάζιος      Φοίβος Μιλτιάδου 
Γιάννης Κούβακας     Πέτρος Πετρόπουλος 
Τάκης Μιλτιάδου     Αντρέας Λαγός 
Ευγένιος Σωτηρόπουλος     Ανδρέας Κουτσοκούµνης 
 
 Στο µεταξύ µετά την ίδρυση της ΠΑΕΚ αρχίζει να επαναδραστηριοποιείται ο 
ΑΣΚ, το παλιό σωµατείο. Ο κόσµος της Κερύνειας να αρχίζει να φανατίζεται  
ποδοσφαιρικά και δυστυχώς πολιτικά . Ο τόπος ήτον πολύ µικρός. Τα δυο σωµατεία 
αποφεύγουν για δυο σχεδόν χρόνια να συναντηθούν. Ο προπονητής της ΠΑΕΚ 
Μουσκής ήθελε πρώτα να δηµιουργήσει οµάδα , δούλευε µε µικρά παιδιά, οι 
περισσότεροι µαθητές. Από την  άλλη ο ΑΣΚ χωρίς άλλη επιλογή επεστράτεψε τους 
παλιούς παίχτες του. Τελικά ο αναπόφευκτος αγώνας έγινε στις 16 Φεβρουαρίου 
1956. Εκ των προτέρων όλοι ήξεραν ότι η οµάδα που θα έχανε θα διαλυόταν ... και 
έτσι έγινε. Η νεανική οµάδα της ΠΑΕΚ κέρδισε µε 4 –1, αν και το µατς δεν τέλειωσε 
ποτέ. ∆ιακόπηκε 7 λεπτά πριν την λήξη του. Όµως πρέπει προς τιµήν τους να 
αναφερθεί ότι οπαδοί και ποδοσφαιριστές του ΑΣΚ, (Κωστής Μείτανής, Ενρίκος 
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Παµπόρης,  κ.α.) όταν ακριβώς ένα χρόνο µετά οι Άγγλοι συνέλαβαν σχεδόν όλους 
τους παίχτες της ΠΑΕΚ, δήλωσαν παρών κι βοήθησαν την ΠΑΕΚ  
 

Μετά από δυόµισι χρόνια σκληρής δουλειάς, ο Μουσκής άρχισε να 
περιφανεύεται για τη νεανική οµάδα που δηµιούργησε. Χαρακτηριστικό είναι το 
γεγονός ότι οι οµάδες της Λευκωσίας άρχισαν να ενδιαφέρονται για τα νεαρά ταλέντα 
της ΠΑΕΚ. Μετά τις αρνήσεις του Μουσκή, τα µεγάλα σωµατεία  προσπαθησαν µε 
κατ’ ιδίαν επαφές µε ποδοσφαιριστές να αποκτήσουν εκτός άλλων τους 
Σωτηρόπουλο, Κελέσιη, Σεκκίδη, Μιλτή, Πάρπα, Πλατή. Κανένας όµως δεν 
εγκατέλειψε την Κερύνεια για δυο λόγους για το χατήρι της ΠΑΕΚ και για κάποιο 
άλλο λόγο. 

 
Την ποδοσφαιρική περίοδο 

1956-57 η οµάδα ήταν πια 
πανέτοιµη και αδιαµφισβήτητη 
πρωταθλήτρια της δεύτερης 
κατηγορίας. Η άνοδος στην πρώτη 
κατηγορία ήταν παραπάνω από 
σίγουρη. Στα φιλικά παιγνίδια 
προετοιµασίας δεν έχασε παιγνίδι, 
ούτε από οµάδες της πρώτης 
κατηγορίας, (ισοπαλία µε ΑΠΟΕΛ 
και νίκη επί Ολυµπιακού). Όµως 
µετά τον πρώτο και νικηφόρο 
αγώνα πρωταθλήµατος, η ΠΑΕΚ 
αναγκαστικά κι απροσδόκητα 
απεσύρθη από το πρωτάθληµα. 
Σχεδόν όλοι οι ποδοσφαιριστές, 
συµπεριλαµβανοµένων και των 
αναπληρωµατικών συνελήφθησαν 
την νύχτα της 16ης Φεβρουαρίου 1957 από τους Άγγλους και στη συνέχεια 
κλείστηκαν στα κρατητήρια και στις φυλακές. Ήταν όλοι παράλληλα µέλη και µιας 
άλλης οµάδας, της ΕΟΚΑ. 

Λίγους µήνες πιο πριν, ο Αντώνης Παγούρας, όντας Ελλαδίτης  είχε απελαθεί 
από τους Άγγλους. Ο Κόκος Μουσκής άµα είδε το όνειρο της ζωής του να 
γκρεµίζεται, απαγοητευµένος και πικραµένος έφυγε και δεν ξανάρθε στην Κερύνεια 
ως που πέθανε κι ας είχε να παίρνει δυο ολόκληρα µηνιάτικα.  

Στα επόµενα δυο δύσκολα χρόνια του απελευθερωτικού αγώνα, συντήρηση 
της οµάδας έκαµναν οι Γλαύκος Ταλιάνος και ο νέος Γυµναστικός του Γυµνασίου 
Γιώργος Σολωµονίδης. Αναγκαστικά έπαιζαν και οι ίδιοι, µαζί µε δυο - τρεις παλιούς 
παίχτες (Φοίβος Μιλτιάδου, Ενρίκος Παµπόρης, Κωστής Μεϊτανής) προωθώντας 
συνάµα µικρούς µαθητές του Γυµνασίου (Τάσος Μουσκής, ∆ήµος Γεωργιάδης, 
Κώστας Κωσταντίνου, Μιχάλης Φ. Μιχαήλ). Συχνά – πυκνά, για να συµπληρωθεί 
οµάδα έφερναν και ποδοσφαιριστές από του Μόρφου (Γιάννη Τσίγγη, Κλείτο 
Σωτηριάδη, Κόκο Χρυσάνθου). 

 
Τον Οκτώβρη του 1957 ο ∆ήµος Καραµαλλάκης ως Γραµµατέας, ζητά από 

την ΚΟΠ: «αι συναντήσεις να γίνονται Κυριακήν µόνο (διότι το ΚΕΡΦΙΟΥ εις την 
πόλιν µας δια τους ανηλίκους αρχίζει η ώρα 5 µ.µ. και δια τούτο δεν θα προφτάνουν). 

Η οµάδα της ΠΑΕΚ τις 19 Οκτωβρίου του 1956. 
Ιστάµενοι από αριστερά: Κώστας Μαϊτανής, 
Ανδρέας Κελέσιης, Ανδρέας Σεκκίδης, Βίκτορας,  
Μίτσιος Μεϊτανής. Πρώτο πλάνο από αριστερά: 
Ευγένιος Σωτηρόπουλος, Κώστας Πλατής,  
Λάµπρος Πάρπας, Τάκης Μάζιος, Τάκης 
Μιλτιάδου και Πέτρος Πετρόπουλος.  
Από το αρχείο του συγγραφέα. 
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Επίσης δεν µπορούµεν να δώσωµεν συναντήσεις εις άλλας πόλεις κατά τα απογεύµατα, 
πλην της Λευκωσίας λόγω του ιδίου περιορισµού της ώρας.» 

 
Ο ∆ήµος Γεωργιάδης αναφέρει ότι ένα ωραίο Ματς  έγινε τον Φεβράρη του 

1958, µε αντίπαλο την Αρµενική οµάδα ΑΥΜΑ, στο γήπεδο του Πραξάνδρου που 
εκείνη την µέρα ήταν γεµάτο λίµνες και λασπόνερα. Άµα τέλειωσε το παιγνίδι 
παραπονεµένοι οι της ΑΥΜΑ είπαν «γιατί ρε εν µας επήρατε να παίξουµε µέσα στο 
λιµάνι που τα νερά ήταν καθαρά;» 

 
Με το τέλος του απελευθερωτικού αγώνα, το Φεβράρη του 1959, εκλέγεται 

και νέο διοικητικό συµβούλιο, το δεύτερο στη σειρά, µε πρόεδρο, το Γεώργιο 
Ευστρατίου, (σε µερικές επιστολές υπογράφει ως Γενικός Γραµµατέας, όπως πιο 
παλιά ο Ανδρέας Κατσελλής) Ανάµεσα στα µέλη οι Τάκης Γεωργιάδης, ∆ήµος 
Καραµαλλάκης, Αντρέας Σεκκίδης, Χριστάκης Μιλτιάδου, αλλά για πρώτη φορά και 
ο Νίκος Λιβέρδος. 

 
Με την αποφυλάκιση των παιχτών του Μουσκή, η οµάδα ξαναστήνεται και 

ενδυναµωµένη µε τον Παναγιώτη Χατζηγεωργίου που στο µεταξύ επέστρεψε από την 
Αγγλία, (έπαιζε στην Ολντάν Αθλέτικ, 2ης Κατηγορίας) και µε 1-2 νέους παίχτες που 
ξεπετάχτηκαν λαµβάνει µέρος στο Πρωτάθληµα Ανεξαρτησίας. 

 
Σε εκείνο το πρωτάθληµα έλαβαν µέρος όλες οι οµάδες της πρώτης και οι 

τέσσερις πρώτες της δεύτερης κατηγορίας και τιµητικά η ΠΑΕΚ. Σύµφωνα µε το 
σκεπικό της ΚΟΠ συµµετοχή της ΠΑΕΚ επιβάλλετο λόγω της ξεχωριστής 
προσφοράς των παιχτών της στον απελευθερωτικό αγώνα. 

 
Η προετοιµασία της οµάδας ήταν ελάχιστη. Εν τούτοις εκπληκτικά και µε 

µεγάλη άνεση απέκλεισε δυο οµάδες ( ΑΕΚ Αµµοχώστου και ΑΛΚΗ)κι έφθασε στα 
προηµιτελικά. Κληρώθηκε να παίξει µε την τότε µεγάλη Ανόρθωση, την οµάδα των 
Ιακώβου, Ζάγγυλου και Άσπρου, την οµάδα που τότε έπαιρνε τα πρωταθλήµατα 
αήττητη. 

 
Ο αγώνας έγινε στο Γ.Σ. Πράξανδρος και ήταν συγκλονιστικός µε την ΠΑΕΚ 

να προηγείται µε 1-0 (σκόρερ Παντούρης), ως το 75 λεπτό, όταν µε αµφισβητούµενο 
πέναλτι, ισοφαρίστηκε. Την ηµέρα εκείνη µαζί µε την οµάδα στάθηκε πολύ άτυχος κι 
ο Πάρπας, σχεδόν απέκρουσε το πέναλτι. Η Ανόρθωση προηγήθηκε στο 84 λεπτό κι 
ύστερα ξανασκόραρε. Η ΠΑΕΚ έχασε τελικά και απεκλείσθη. Καρδιοχτύπησε η 
µετέπειτα Πρωταθλήτρια Ανεξαρτησίας. Μετά τον αγώνα ο Αντώνης Παπαδόπουλος, 
ο δηµιουργός εκείνης της µεγάλης Ανόρθωσις, ακούστηκε να λέγει, «φανήκατε ρε 
παιδιά πολύ άτυχοι στην κλήρωση, διαφορετικά η οµάδα σας άνετα θα έφτανε στον 
τελικό του Κυπέλλου Ανεξαρτησίας.» Σ’ αυτό το µατς έπαιξαν: 

 
Λάµπρος Πάρπας, (τερµατ.)   Ανδρέας Κελέσιης 
Ευγένιος Σωτηρόπουλος   Ανδρέας Σεκκίδης 
Τάκης Μιλτιάδου    Ντίνος Παντούρης 
Αντρέας ∆ηµητριάδης    Γιαννακός Ιωάννου 
Τάκης Μάζιος     ∆ηµήτρης Μεϊτανής 
Παναγιώτης Χατζηγεωργίου   Κώστας Πλατής 
Αντρέας Παπασταύρου   Κωστής Μεϊτανής 
 



 7

Προπονητής: Γλαύκος Ταλιάνος 
 
 

Αυτή η οµάδα που ίσως ήταν η καλύτερη που είχε ποτέ η Κερύνεια, 
εµποδίστηκε κι αδικήθηκε από την εποχή της και τα γεγονότα. Τελικά εξανεµίστηκε. 
Οι περισσότεροι ποδοσφαιριστές σταµάτησαν το ποδόσφαιρο, σκόρπισαν κι  έφυγαν 
από την Κερύνεια, ελάχιστοι έµειναν όπως ο Αντρέας Σεκκίδης που όµως το 1959 
σπάζει το πόδι του και σταµατά. Ο Τάκης Μιλτιάδου έφυγε για τη Νιγηρία, ο 
Λάµπρος Πάρπας έγινε ασυρµατιστής στα πλοία, ο Ανδρέας Κελέσιης  συνέχισε για 
λίγο ν’ αγωνίζεται, αλλά αλλού, στην ΧΑΠΟΕΛ Χάιφας. Ο Γλαύκος Ταλιάνος πήγε 
για σπουδές στην Αγγλία χωρίς να ξαναγυρήσει. Είχε κι αυτός σπάσει το γόνατό του 
σ’ ένα αγώνα µπάσκετ κι αναγκαστικά εγκατέλειψε τον αθλητισµό και το επάγγελµα 
του γυµναστή. Τέλος ο Τάκης Γεωργιάδης φεύγει το 1962 από την Κερύνεια, 
συνεχίζει όµως την προσφορά του στο ποδόσφαιρο, τώρα σε άλλη οµάδα, στην ΑΕΛ 
Λεµεσού. 
 

Το 1963 εκλέγεται νέο διοικητικό συµβούλιο µε πρόεδρο (3ος στη σειρά), τον 
Στέλιο Κατσελλή και Γραµµατέα το Νίκον Λιβέρδο. Παίζουν για λίγο ακόµα µερικοί 
παλιοί (Κώστας Πλατής, Κωστής Μεϊτανής, Γιαννακός Ιωάννου, Ανδρέας 
Παπασταύρου, Τάκης Πίστος, Κώστας Κωνσταντίνου) µαζί µε νέα φουρνιά 
ταλέντων. Για πρώτη φορά στην οµάδα παίζουν τρία αδέρφια, οι αδερφοί Πλατή, ο 
Κώστας, ο τελευταίος των παιχτών του Μουσκή, µε τους Νίκο και Άκη. 

 
Από τα νέα ταλέντα ξεχωρίζουν: 

 
Σωτήρης Παναγίδης   Ντίνος Κουµίδης 
Αλέκος Ιακωβίδης   Τάτης Αγαθαγγέλου 
Κώστας Ιακωβίδης   Άκης Πλατής 
Γιαννάκης Κωνσταντίνου  Νίκος Πλατής 
Άχος Αρότης                                              
 

Όµως σχεδόν πανοµοιώτυπα κι αυτή η ποδοσφαιρική γενιά, εµποδίζεται και 
αδικείται από την εποχή της. Ακολουθεί η Τουρκανταρσία µε τα γεγονότα του 1963. 
Η Κερύνεια αποµονώνεται και σχεδόν αποκόβεται από την υπόλοιπη Κύπρο. 

 
Με το τέλος της πρώτης δεκαετίας δηµιουργείται καλαθοσφαιρικό τµήµα µε 

Κερυνειώτες παίχτες. Η οµάδα µε προπονητή τον Αντώνη Παγούρα το 1955 και 1956 
είχε ήδη διακριθεί στον Παγκύπριο ∆ιασυλλογικό Πρωτάθληµα, µε τους 
µπασκετπολίστες Νίκο Γιάγκου, Βάσο Λεπτό, Ερµή Χριστοδούλου, Μιχαλάκη 
Λεπτό, Ευγένιο Σωτηρόπουλο και Αντρέα Κελέσιη. Συνεχίζει τις διακρίσεις και τα 
επόµενα δυο χρόνια µε προπονητή και παίχτη το Γλαύκο Ταλιάνο. Στη συνέχεια η 
καλαθοσφαιρική οµάδα της ΠΑΕΚ µε νέους καλαθοσφαιριστές έµελλε να 
µεγαλουργήσει µε παίχτη και προπονητή τον Αλέκο Ιακωβίδη. 

 
Σ’ αυτά τα πρώτα δέκα δύσκολα χρόνια η ΠΑΕΚ αγκαλιάστηκε κι αγαπήθηκε 

απ’ όλους τους Κερυνειώτες και από τα χωριά γύρω. Πολλοί είναι αυτοί, που µε 
µεράκι κι αγάπη εργάστηκαν σκληρά, ανάµεσα τους ο ∆ήµος Καραµαλλάκης, µέχρι 
που το στρώσιµο της χαβάρας, το καθάρισµα, το ξυπέτρισµα, ακόµα και το 
ρηγάρισµα του γηπέδου γινόταν από µέλη και ποδοσφαιριστές.. Αυτοί οι ίδιοι 
τέλιασαν, δενδροφύτεψαν κι ανάστησαν τα νεαρά πεύκα και κυπαρίσια γύρω από το 
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γήπεδο του Πραξάνδρου. Τότε, σύµφωνα µε τους κανονισµούς της ΚΟΠ το γήπεδο 
έπρεπε να ήταν τουλάχιστο τελιασµένο. Όσοι από τους ποδοσφαιριστές δεν ήταν 
µαθητές αγόραζαν τα ποδοσφαιρικά τους παπούτσια και στις εξορµήσεις, στα εκτός 
έδρας παιγνίδια, πλέρωναν και το φαΐ τους, µε εξαίρεση τους µαθητές, σ’ αυτούς το 
σωµατείο αγόραζε σάντουιτς. Όµως δυο ανθρώπων η προσφορά ήταν ξεχωριστή, 
δούλεψαν, µόχθησαν για την ΠΑΕΚ όσο κανένας. 

Ο ένας ήταν ο Τάκης Γ. Γεωργιάδης, βέρος Κερυνειώτης, ο ακαταπόνητος 
εργάτης, ο ιδρυτής και στυλοβάτης της ΠΑΕΚ, ο άνθρωπος για όλες τις δουλειές. 
Αγαπούσε φανατικά το ποδόσφαιρο. ∆ούλεψε ασταµάτητα και µε υπερβολή, 
παραµερίζοντας και θυσιάζοντας τα προσωπικά του συµφέροντα, «για την ΠΑΕΚ, 
όλα χαλάλι» έτσι έλεγε. Στο κατάστηµά του στην οδό Κατσελλή εύρισκαν χωρίς 
καθυστέρηση τη λύση όλα τους τα προβλήµατα. 
 

Ο άλλος ήταν ο Αντώνης Παγούρας, Ελλαδίτης, ήρθε στο Γυµνάσιο της 
Κερύνειας το 1951. Πήρε τη σκυτάλη από τον ακούραστο ηµιεπαγγελµατία Τεύκρο 
Χειµώνα, τον ηµιεπαγγελµατία γυµναστικό που έβγαλε βαλκανιονίκες αθλητές όπως 
τον Αντρέα Χατζηβασιλείου. ∆ούλεψε σκληρά κι ασταµάτητα, χωρίς απαιτήσεις, 
χωρίς µέσα, κάτω από αντίξοες συνθήκες. ∆εν ήταν µόνο ο πρώτος επαγγελµατίας 
γυµναστικός που µας ήρθε, είναι ο δάσκαλος, είναι ο άνθρωπος που θεµέλειωσε στην 
µικρή πόλη τον αθλητισµό γενικά. Έβγαλε κι αυτός όπως ο προκάτοχός του 
Βαλκανιονόκες αθλητές, (το Γλαύκον Ταλιάνο, το Νίκο Χατζηπέτρου), πρωτοδίδαξε 
το µπασκετ, προπόνησε, έστησε οµάδες κι έβαλε γερές βάσεις σ’ όλα τα αθλήµατα.. 
Από τότε, επί εποχής του, από εκείνα τα δύσκολα χρόνια άρχισε η Κερύνεια να 
διακρίνεται, κοντά σ’ άλλα και στο µπασκετ. Ο Κυπριακός Οργανισµός Αθλητισµού 
(ΚΟΑ) πριν λίγα χρόνια τίµησε σε σεµνή τελετή, στο Χίλτο Λευκωσίας, τον Αντώνη 
Παγούρα για αυτή του την προσφορά.. Την πιο όµως ωραία πράξη την έκαµε 
φεύγοντας, έβγαλε κι άφησε πίσω του Κερυνειώτες άξιους συνεχιστές του έργου του 
σαν τον Γλαύκο Ταλιάνο και τον Αλέκο Ιακωβίδη, ανθρώπους  που συνέχισαν να 
τιµούν το επάγγελµα και την πόλη τους. 


